

回音壁

本报讯 近年来,校园暴力事件在我国中小校园内频频发生,损害了学生身心健康,也造成了不良社会影响。去年召开的省政协七届二次会议上,委员们提出了加强遏制校园暴力的建议,省教育厅也作出了相关的答复。

本组稿件均由 记者 曹宝心 采写

今日热词

校园暴力

“加强家庭、校园的联动教育,同时加强校园法治教育,实行留守儿童一对一服务,例如通过学校辖区公安局局长、副局长任法制副校长,实行责任制,并于每月开展校园暴力知识普及活动。”

——在去年召开的省政协七届二次会议上,省政协委员羊学裘提出建议

学生欺凌防治工作 纳入挂牌督导内容

委员建议:加强学校、家庭、社会联动教育

委员羊学裘认为,加强家庭、校园的联动教育,同时加强校园法治教育,实行留守儿童一对一服务,例如通过学校辖区公安局局长、副局长任法制副校长,实行责任制,并于每月开展校园暴力知识普及活动。针对留守儿童相关问题,需要居委会/村委会、街道办、社区服务中心、司法所共同工作,对留守儿童付出更多的关心和呵护,对其心理、学业等方面进行指导和关注。特别针对留守儿童中的问题代表,可以通过志愿者一对一的形式进行引导和教育,实现社会对校园暴力的共同参与。此外,司法机关应加大对典型的学生欺凌案件的惩罚力度,各方形成合力,才能预防和杜绝“学生欺凌行为”发生,共建“平安校园”。

回应:继续开展学生欺凌事件舆情监测

省教育厅联合省委政法委、省高级人民法院等11个省直单位,于2018年5月印发了《海南省加强中小学生欺凌综合治理实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》明确了学生欺凌的界定,提出了建立工作协调机制、强化预防体系、依法依规处置、构建长效机制等四项工作任务,厘清了部门的职责分工,并制定了相应的工作保障措施。

为促进《实施方案》的部门分工落实,省教育厅制定了《海南省中小学生欺凌综合治理工作协调会议议事规则》,并推动省直各有关单位加强协作,共同治理。

同时,指导全省19个市县(含洋浦开发区)明确了学生欺凌防治工作机构、学生欺凌防治工作负责人和联系人。将省、市县学生欺凌防治工作机构信息、联系电话和实施方案等统一在省教育厅官网公布,主动接受公众举报和监督。

下一步,我省将进一步推动市县和学校完善有关工作长效机制,健全制度体系。将学生欺凌防治工作纳入有关专项或综合督导重要内容。督促市县教育行政部门切实履行牵头职责,加强与其他相关职能部门的沟通联系,落实综合治理部门分工;督促学校进一步细化预防和处置学生欺凌事件的具体措施,实现防治管理规范化、制度化。

我省将进一步加强宣传引导。指导市县和学校通过“给家长的一封信”或法制小品、专题讲座、地方媒体刊载相应知识等形式开展形式多样的宣传活动。引导学校利用晨会、班会以及橱窗、黑板报等进行宣传教育,广泛宣传学生欺凌事件的危害性,正面引导,加强防范。

同时继续开展学生欺凌事件舆情监测。对学生欺凌事件易发多发的市县或学校启动通报批评、约谈、问责和现场督办。

为您捎话到两会



扫码看工
提建议

能否建公益墓园 免费安葬 遗体器官捐赠者

□记者 林文星

本报讯“帮您捎话上两会”栏目开通后,本报热线和微信收到了不少市民的留言。对于此前市民小陈反映的电动车上牌问题,昨日也有不少其他读者来电表示有话要说。

“我的同事买了电动车没法上牌被交警抓到,扣车罚款1200元,记27分。”市民李先生说,同事的电动车并无特别之处,但合格证显示是电动摩托车,被查扣后作为机动车处理,不仅罚款还要记分,感觉十分冤枉,“满大街都在卖电动摩托车,但却不给上牌也不让上路,这不是自相矛盾吗?”李先生认为,电动车闯红灯等交通违法行为才应该是查处的重点,如果严查无牌问题,会造成假牌泛滥,更加影响海口电动车交通秩序。

此外,医疗问题也是不少市民读者关心的话题。海口市民王先生留言称,这些年器官移植的需求越来越多,但器官捐献寥寥无几,“为了鼓励器官捐献者的积极性,希望政府建设公益墓园,让捐献器官的逝者免费入园。”王先生表示,这样可以在一定程度上解决器官移植的来源问题,也鼓励了百姓器官捐献的积极性,还可以减轻逝者家里的经济负担。

关键词 信用体系建设

基本实现全省政务 信用信息资源共享

委员建议:加强政务诚信管理,优化流程;建立健全相关法律法规,形成完整、科学的社会诚信体系。同时建立个人诚信记录,培育诚信调查和评估的中介服务机构,建立起一套完整而科学的信用调查和评价的管理体系。

回应:政务诚信是社会信用体系建设的关键,2018年以来,我省重点推进政务诚信各项任务建设。同时,全力打通政务“信用信息孤岛”。截至2019年6月,海南自贸试验区信用信息共享平台累计归集企业法人、非法人组织和自然人等各类信用信息1.25亿条,涉及省级46个部门和全部市县的信用数据,基本实现全省政务信用信息资源共享。下一步,将按照省政府部署要求,在保护个人信息安全和隐私保护的基础上,推进公民统一社会信用代码制度和居民身份证指纹信息登记工作,并探索建立诚信积分指标体系,加强个人公共信用信息场景应用。

关键词 塑料污染

年底前全面禁用 一次性不可降解塑料袋

委员建议:鼓励使用蒸汽消毒餐具或可降解餐具,用纸袋、纸箱取代塑料袋。同时,借鉴国外做法,对使用塑料制品征收环保回收费。

回应:2020年底前我省将全面禁止一次性不可降解塑料袋的生产、销售和使用,同时鼓励公众选择纸质、布制及其他植物纤维制品或全生物降解材料制品代替一次性不可降解塑料袋,减少一次性塑料袋的使用量,积极引导公众形成资源节约、绿色低碳的生活理念。

关于对使用塑料制品征收回收费的问题,我省拟出台《海南经济特区禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品条例》,明确规定结合生活垃圾分类,对生活垃圾中的废弃塑料制品实施分类回收利用,减少填埋和焚烧处置量。

此外,省生态环境厅正在会同省发改委等部门积极推行生产者责任延伸制度,探索在塑料瓶等一次性标准包装物回收领域实施押金回收制度,提高资源回收利用效率。

关键词 海洋生态保护

2014年以来办理 渔业类案件 685件

委员建议:加强海南近海海洋生物资源和生态环境本底调查,加大执法力度,强化宣传教育与公众参与。

回应:省自然资源和规划厅介绍,近年来我省逐步重视海洋生物资源和生态环境本底调查工作。省生态环境厅每年编写海南省海洋环境状况公报,部分市县也就其管辖海域进行本底调查。

在执法方面,自2014年以来,我省每年根据实际情况研究制订各类打击非法捕捞行动方案,采取以空中巡,海上查和港口堵的方式,全面掌握渔船动态。据统计,2014年以来全省共办理渔业类案件685件,共执收罚款6045247元。其中非法捕捞类案件共565件,罚款共4324657元;电毒炸类案件共64件,罚款共837200元;水产品质量类案件共18件,罚款共107000元;水生野生动物类案件共38件,罚款共776390元。

2种方式 邀您提建议

1. 拨打本报栏目热线 66538862 留言;

2. 可扫描二维码,通过本报 H5《说出你的建议 我们捎上两会》,将您的建议告诉我们。

陵水黎族自治县人大 代表热议政府工作报告 求真务实 振奋人心

本报讯 1月11日上午,陵水黎族自治县第十五届人民代表大会第六次会议开幕,县委副书记、县长李锋作政府工作报告。聆听报告后,代表们一致认为,报告全面客观、内容丰富,既总结了2019年各项工作取得的成绩,又明确提出了2020年工作总体要求、主要预期目标及重点工作任务,是一个求真务实、催人奋进、振奋人心的报告。

记者 畅凯 通讯员 陈冰 陈思国